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खंड 1 (अधिकतम अंक : 12)   

 

• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं | 

• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से केवल एक 

लिकल्प ही सही उत्तर है |  

• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर से संबंलित लिकल्प कप चुलनए | 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  

     पूर्ण अंक       : +3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प ही चुना गया है | 

     शून्य अंक :    0 यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  

     ऋर् अंक : −1 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें    

 
 

Q.1   मान िीलिए लक ℝ सभी िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है |  मान िीलिए 

लक 𝑖 ∈ {1, 2, 3} के लिए 𝑎𝑖, 𝑏𝑖 ∈ ℝ हैं | र्िनप ं(functions) 𝑓:ℝ → ℝ, 𝑔:ℝ → ℝ, और  

 ℎ:ℝ → ℝ कप  

𝑓(𝑥) = 𝑎1 + 10𝑥 + 𝑎2𝑥
2 + 𝑎3𝑥

3 + 𝑥4, 

𝑔(𝑥) = 𝑏1 + 3𝑥 + 𝑏2𝑥
2 + 𝑏3𝑥

3 + 𝑥4,    

ℎ(𝑥) = 𝑓(𝑥 + 1) − 𝑔(𝑥 + 2)                  
 

द्वारा पररभालित कीलिए | यलि प्रते्यक  𝑥 ∈ ℝ के लिए  𝑓(𝑥) ≠ 𝑔(𝑥) है, तब ℎ(𝑥) में 𝑥3 का  

गुर्ांक (coefficient) है  

(A)    8  

(B)    2  

(C) −4  

(D) −6  
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Q.2   तीन लिद्यालर्णयप ं𝑆1, 𝑆2, और  𝑆3 कप एक सिाि (problem) हि करने के लिए लिया गया है | लनम्नलिस्खत 

घटनाओ ं(events) पर लिचार कीलिये : 

 

𝑈:   𝑆1, 𝑆2, और  𝑆3 में से कम से कम एक, इस सिाि कप हि कर सकता है,  

𝑉:   𝑆1 सिाि कप हि कर सकता है, िब यह ज्ञात है लक 𝑆2 और 𝑆3 में से कपई भी सिाि कप हि नही ंकर        

      सकता है, 

𝑊:  𝑆2 सिाि कप हि कर सकता है और 𝑆3 सिाि कप हि नही ंकर सकता है, 

𝑇:   𝑆3 सिाि कप हि कर सकता है | 

 

लकसी घटना 𝐸 के लिए, मान िीलिए लक 𝑃(𝐸), घटना 𝐸 की प्रालयकता (probability) कप िशाणता है | यलि  

 

𝑃(𝑈) =
1

2
 , 𝑃(𝑉) =

1

10
  , और   𝑃(𝑊) =

1

12
  

 

हैं, तब  𝑃(𝑇) बराबर है  

(A) 13

36
 

(B) 1

3
 

(C) 19

60
 

(D) 1

4
 

 

 

 

 

 

Q.3   मान िीलिए लक ℝ सभी िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है |              

र्िन (function) 𝑓:ℝ → ℝ कप  

 

𝑓(𝑥) = {
2 − 2𝑥2 − 𝑥2 sin

1

𝑥
     यलि    𝑥 ≠ 0,

              2                        यलि   𝑥 = 0 ,

 

 

 

द्वारा पररभालित कीलिये | तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा एक कर्न सत्य है ? 

(A)  𝑥 = 0 पर, र्िन 𝑓 अिकिनीय (differentiable) नह  ंहै  

(B) एक िनात्मक िास्तलिक संख्या (positive real number) 𝛿 इस प्रकार है लक अंतराि (interval) 

(0, 𝛿) में र्िन 𝑓 एक ह्रासमान र्िन (decreasing function) है  

(C)  लकसी भी िनात्मक िास्तलिक संख्या (positive real number) 𝛿 के लिए अंतराि (interval) (−𝛿, 0) 

में र्िन 𝑓 एक  ििणमान र्िन (increasing function)  नह  ंहै 

(D) 𝑥 = 0, र्िन 𝑓 का एक थर्ानीय लनम्नतम का लबंिु (point of local minima) है | 
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Q.4   आवू्यह (matrix)  

𝑃 = ( 
2 0 0
0 2 0
0 0 3

) 

 

पर लिचार कीलिए | मान िीलिए लक लकसी आवू्यह  𝑋  के पररितण (transpose) कप 𝑋𝑇  द्वारा िशाणया िाता है | 

तब पूर्ाांक प्रलिलियप ं(integer entries) िािे 3 × 3 वु्यत्क्रमर्ीय आवू्यहप ं (invertible matrices) 𝑄, लिनके 

लिए  

 

𝑄−1 = 𝑄𝑇   और   𝑃𝑄 = 𝑄𝑃 

 

हैं, की संख्या है  

(A)  32 (B) 8 (C) 16 (D) 24 
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खंड 2 (अधिकतम अंक : 12) 

 

• इस खंड में त न (03) प्रश् न हैं  | 

• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से एक या एक से 

अधिक लिकल्प सही उत्तर है (हैं) |   

• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर (उत्तरप)ं से संबंलित लिकल्प (लिकल्पप)ं कप चुलनए | 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा :  

     पूर्ण अंक     :+4 यलि केिि (सारे) सही लिकल्प (लिकल्पप)ं कप  चुना गया है | 

     आंलशक अंक    : +3 यलि चारप ंलिकल्प सही हैं परनु्त केिि तीन लिकल्पप ंकप चुना गया है | 

     आंलशक अंक    : +2 यलि तीन या तीन से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि िप लिकल्पप ंकप चुना गया है और 

िपनप ंचुने हुए लिकल्प सही लिकल्प हैं | 

     आंलशक अंक    : +1 यलि िप या िप से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि एक लिकल्प कप चुना गया है और 

चुना हुआ लिकल्प एक सही लिकल्प है  |  

     शून्य अंक    :   0  यलि लकसी भी लिकल्प कप नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  

     ऋर् अंक    : −2 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 

• उिाहरर्: यलि लकसी प्रश् न के लिए केिि लिकल्प (A), (B) और (D) सही लिकल्प हैं ,तब  

केिि लिकल्प (A), (B) और (D) चुनने पर +4 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A)  और (B) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (B) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (D) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे ; 

कपई भी लिकल्प ना चुनने पर (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत रहने पर) 0 अंक लमिेंगे;  और 

  अन्य लकसी लिकल्पप ंके संयपिन कप चुनने पर −2 अंक लमिेंगे | 
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Q.5   मान िीलिए लक 𝐿1, समीकरर्प ं(equations)  

 

2𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 4   और  𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 5 

 

द्वारा लिये गये समतिप ं(planes) की प्रलतचे्छिन रेखा (line of intersection) है | मान िीलिए लक 𝐿2 िह रेखा 

है िप लबंिु 𝑃(2,−1, 3) से गुिरती है और 𝐿1 के  समांतर (parallel) है | मान िीलिए लक 𝑀, समीकरर् 

 

2𝑥 + 𝑦 − 2𝑧 = 6 

 

द्वारा लिये गये समति (plane) कप िशाणता है | मान िीलिए लक रेखा 𝐿2 , समति 𝑀 से लबंिु 𝑄 पर लमिती है |  

मान िीलिए लक 𝑃 से समति 𝑀 पर डािे गये िंब का पाि  (foot of the perpendicular)  𝑅  है | 

 

तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से  कौन सा (से) सत्य है (हैं) ? 

(A) रेखाखंड  (line segment) 𝑃𝑄 की िंबाई 9√3 है  

(B) रेखाखंड (line segment) 𝑄𝑅 की िंबाई 15 है 

(C) लिभुि  Δ𝑃𝑄𝑅  का के्षिर्ि (area)  
3

2
√234 है 

(D)  रेखाखंडप ं(line segments) 𝑃𝑄 और 𝑃𝑅  के बीच का नू्यनकपर् (acute angle)  cos−1 ( 
1

2√3
 ) है 

 

 

 

 

 

Q.6   मान िीलिए लक ℕ सभी प्राकृत संख्याओ ं(natural numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है, और ℤ सभी 

पूर्ाांकप ं(integers) के समुच्चय कप िशाणता है |  र्िनप ं(functions) 𝑓:ℕ → ℤ और  𝑔: ℤ → ℕ  िप 

 

𝑓(𝑛) = {
(𝑛 + 1)/2      यलि    𝑛  लििम (odd) है ,

(4 − 𝑛)/2      यलि    𝑛   सम (even) है ,

 

और 

 

𝑔(𝑛) = {
3 + 2𝑛    यलि   𝑛 ≥ 0  है ,

−2𝑛         यलि   𝑛 < 0  है ,

  

 

द्वारा पररभालित हैं, पर लिचार कीलिए | सभी 𝑛 ∈ ℕ के लिए (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑛) = 𝑔(𝑓(𝑛)) , और सभी 𝑛 ∈ ℤ के 

लिए (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑛) = 𝑓(𝑔(𝑛)) पररभालित कीलिये |  

 

तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से  कौन सा (से) सत्य है (हैं) ? 

(A) 𝑔 ∘ 𝑓  एकैकी (one-one)  नह  ं है और  𝑔 ∘ 𝑓  आच्छािक (onto) भी नह  ं है  

(B) 𝑓 ∘ 𝑔  एकैकी (one-one)  नह  ं है परनु्त 𝑓 ∘ 𝑔  आच्छािक (onto) है 

(C) 𝑔 एकैकी (one-one) है और  𝑔 आच्छािक (onto) भी है 

(D) 𝑓 एकैकी (one-one)  नह  ं है परनु्त  𝑓 आच्छािक (onto) है 
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Q.7   मान िीलिए लक ℝ सभी िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है |  मान िीलिए 

लक 𝑧1 = 1 + 2𝑖 और 𝑧2 = 3𝑖 िप सस्िश्र संख्याएँ (complex numbers) हैं, िहाँ 𝑖 = √−1  है | मान िीलिए 

लक 

 

𝑆 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ ∶  |𝑥 + 𝑖𝑦 − 𝑧1| = 2|𝑥 + 𝑖𝑦 − 𝑧2| } 

है |  

 

तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा (से) सत्य है (हैं) ? 

(A) 𝑆 एक िृत्त (circle) है, लिसका कें द्र (centre) (−
1

3
,

10

3
)  है  

(B) 𝑆 एक िृत्त (circle) है, लिसका कें द्र (centre) (
1

3
,

8

3
)  है   

(C) 𝑆 एक िृत्त (circle) है, लिसकी लिज्या (radius)   
√2

3
  है  

(D) 𝑆 एक िृत्त (circle) है, लिसकी लिज्या (radius)   
2√2

3
  है  
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Q.8   मान िीलिए लक समुच्चय (set) {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓} पर उन सभी संबंिप ं(relations) 𝑅,  िप स्वतुल्य (reflexive) 

और समलमत (symmetric) हैं, तर्ा लिनमें ठीक (exactly) 10 अियि (element) हैं, के समुच्चय कप 𝒮 से 

िशाणया िाता है |  

 

तब 𝒮 में अियिप ं की संख्या (number of elements) _________________ है | 

 

 

Q.9   मान िीलिए लक 𝑋𝑌-ति (𝑋𝑌-plane) में लकन्ी ंिप लबंिुओ ं𝑀 और 𝑁 के लिए,  𝑀 से  𝑁 तक के सलिश 

(vector) कप  𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ से िशाणया िाता है, तर्ा शून्य सलिश कप  0⃗   से िशाणया िाता है | मान िीलिए लक 𝑋𝑌-ति 

में 𝑃, 𝑄 और 𝑅,  तीन लभन्न लबंिु हैं |  

मान िीलिए लक 𝑆,  लिभुि (triangle) Δ𝑃𝑄𝑅 के आंतररक भाग (inside) में इस प्रकार का एक लबंिु है लक 

 

𝑆𝑃⃗⃗ ⃗⃗   + 5 𝑆𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 6 𝑆𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗  

 

 है | मान िीलिए लक 𝐸  और 𝐹,  क्रमशः  (respectively) 𝑃𝑅 और 𝑄𝑅 के मध्यलबंिु (mid-points) हैं | तब   

 

रेखाखंड (line segment)  𝐸𝐹 की िंबाई

रेखाखंड (line segment)  𝐸𝑆 की िंबाई
 

 

का मान _________________ है | 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                      खंड 3 (अधिकतम अंक : 24) 

 
 

• इस खंड में  छह (06)  प्रश् न हैं | 

• प्रते्यक  प्रश् न  का उत्तर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) है। 

• प्रते्यक  प्रश् न  के लिए, उत्तर  प्रलिि  करने के लिए लनलिणि थर्ान पर  माउज़ (MOUSE) और ऑन-स्क्रीन 

(ON-SCREEN) िचुणअि नू्यमेररक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) का उपयपग करके उत्तर 

का सही संख्यात्मक मान  प्रलिि करें । 

• यलि संख्यात्मक मान में िप से अलिक िशमिि थर्ान हैं, तप मान कप दो (02) िशमिि थर्ानप ंतक 

समेटें/ शून्ांत (TRUNCATE/ROUND-OFF) करें  । 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा : 

पूर्ण अंक       : +4   यलि लनलिणि थर्ान पर केिि सही संख्यात्मक मान  प्रलिि लकया गया है | 

शून्य अंक      :  0    अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
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Q.10   मान िीलिए लक 𝑆 , उन सभी सात अंकप ंिािी संख्याओ ं(numbers) का समुच्चय (set) है  िप अंकप ं0, 1 और 

2 से बनायी िा सकती हैं | उिाहरर् के लिए, 𝑆 में संख्या 2210222 है, परनु्त 𝑆 में संख्या 0210222 नह  ं 

है |  

तब 𝑆 में ऐसे सभी अियिप ं(elements) 𝑥 ,  लिसमें अंकप ं0 और 1 में से कम से कम एक अंक ठीक 

(exactly) िप बार आता है, की संख्या  _________________ है | 

 

 

Q.11   मान िीलिए लक 𝛼 और 𝛽 िह िास्तलिक संख्याएँ (real numbers) हैं लक  

 

lim
𝑥→0

 
1

𝑥3
(
𝛼

2
∫

1

1 − 𝑡2
𝑑𝑡 + 𝛽𝑥 cos 𝑥 

𝑥

0

) = 2 

 

है | तब 𝛼 + 𝛽 का मान _________________ है | 

 

 

Q.12   मान िीलिए लक ℝ सभी िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है | मान िीलिए 

लक 𝑓:ℝ → ℝ  एक इस प्रकार का र्िन (function) है लक सभी 𝑥 ∈ ℝ के लिए  𝑓(𝑥) > 0 है , और सभी  

𝑥, 𝑦 ∈ ℝ के लिए 𝑓(𝑥 + 𝑦) = 𝑓(𝑥)𝑓(𝑦)  है |  

 

मान िीलिए लक िास्तलिक संख्याएँ  𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎50 एक समांतर शे्रर्ी (arithmetic progression) में हैं | यलि 

𝑓(𝑎31) = 64𝑓(𝑎25) है , और  

 

∑𝑓(𝑎𝑖) = 3(225 + 1)

50

𝑖=1

  

है, तब  

∑𝑓(𝑎𝑖)

30

𝑖=6

 

 

का मान _________________ है | 
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Q.13   सभी 𝑥 > 0 के लिए, मान िीलिए लक 𝑦1(𝑥), 𝑦2(𝑥), और 𝑦3(𝑥)  इस प्रकार के र्िन (functions) हैं िप 

क्रमशः  

 
𝑑𝑦1

𝑑𝑥
− (sin 𝑥)2 𝑦1 = 0,    𝑦1(1) = 5 ,

𝑑𝑦2

𝑑𝑥
− (cos 𝑥)2 𝑦2 = 0, 𝑦2(1) =

1

3
 ,

𝑑𝑦3

𝑑𝑥
− (

2−𝑥3

𝑥3 )𝑦3  = 0,     𝑦3(1) =
3

5𝑒
 

 

 

कप संतुि करते हैं | तब  

lim
𝑥→0+

𝑦1(𝑥)𝑦2(𝑥)𝑦3(𝑥) + 2𝑥

𝑒3𝑥 sin(𝑥)
  

 

बराबर _________________ है | 
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खंड 4 (अधिकतम अंक : 12) 

 

• इस खंड में  त न (03) सूची-सुमेिन (Matching List) सेट्स (sets) हैं। 

• प्रते्यक सूची-सुमेिन सेट में एक (01) एकालिक लिकल्प प्रश् न (Multiple Choice Question) है। 

• प्रते्यक सूची-सुमेिन सेट में दो सूलचयाँ हैं: सूच -I और सूच -II 

• सूच -I में चार (04) प्रलिलियाँ (P), (Q), (R) और (S) हैं एिं सूची-II में पााँच (05) प्रलिलियाँ (1), (2), (3), (4) 

और (5) हैं। 

• प्रते्यक एकालिक लिकल्प  प्रश् न में सूच -I और सूच -II पर आिाररत चार लिकल्प लिए गए हैं और इन 

लिकल्पप ंमें से केवल एक लिकल्प ही एकालिक लिकल्प  प्रश् न  की शतण पूरा करता है। 

• प्रते्यक  प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  

       पूर्ण अंक            :  +4 यलि लसर्फण  सही लिकल्प कप ही चुना गया है। 

       शून्य अंक      :     0    यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत्  प्रश् न अनुत्तररत है)|  
       ऋर् अंक          :     −1  अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें  |  
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Q.14   लनम्नलिस्खत बारंबारता बंटन (frequency distribution) पर लिचार कीलिये: 

 

   मान (Value) 4 5 8 9 6 12 11 

बारंबारता (Frequency) 5 𝑓1 𝑓2 2 1 1 3 

 

मान िीलिए लक बारंबारताओ ंका यपग 19 है और बारंबारता बंटन की मास्ध्यका (median) 6 है | 

  

लिये गए बारंबारता बंटन के लिए, मान िीलिए लक 𝛼 माध्य के सापेक्ष माध्य लिचिन (mean deviation 

about the mean) कप िशाणता है, 𝛽 मास्ध्यका के सापेक्ष माध्य लिचिन (mean deviation about the 

median) कप िशाणता है, और  𝜎2  प्रसरर् (variance) कप िशाणता है | 

 

सूची-I (List-I) की प्रते्यक प्रलिलि (entry) का सूची-II (List-II) की सही प्रलिलि से लमिान कीलिये और सही 

लिकल्प का चयन करें  | 

 

 

     सूच -I    सूच -II 

 

(P) 7𝑓1 + 9𝑓2 बराबर 

 

(1)  146 

(Q) 19𝛼 बराबर 

 

(2)  47 

 

(R) 19𝛽 बराबर 

 

(3)  48 

(S) 19𝜎2 बराबर 

 

(4)  145 

 (5)  55 

  

 

 

(A) (P) ⟶ (5)     (Q) ⟶ (3)     (R) ⟶ (2)     (S) ⟶ (4)       

(B) (P) ⟶ (5)     (Q) ⟶ (2)     (R) ⟶ (3)     (S) ⟶ (1)       

(C) (P) ⟶ (5)     (Q) ⟶ (3)     (R) ⟶ (2)     (S) ⟶ (1)       

(D) (P) ⟶ (3)     (Q) ⟶ (2)     (R) ⟶ (5)     (S) ⟶ (4)       
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Q.15   मान िीलिए लक ℝ सभी िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है | लकसी भी 

िास्तलिक संख्या  𝑥  के लिए, मान िीलिए लक 𝑥 से छपटा या उसके बराबर महत्तम पूर्ाांक (greatest 

integer less than or equal to) कप [𝑥] से िशाणते हैं | मान िीलिए लक 𝑛  एक प्राकृत संख्या (natural 

number) कप िशाणता है |  

 

सूची-I (List-I) की प्रते्यक प्रलिलि (entry) का सूची-II (List-II) की सही प्रलिलि से लमिान कीलिये और सही 

लिकल्प का चयन करें  | 

 

          सूच -I            सूच -II 

 

(P) 𝑛  का नू्यनतम मान (minimum value), लिसके        

     लिए अंतराि (interval) [1, 2] में                  

      र्िन (function) 

 

𝑓(𝑥) = [
10𝑥3 − 45𝑥2 + 60𝑥 + 35

𝑛
]  

 

     संतत (continuous) है, है 

        (1)   8 

 

(Q) 𝑛  का नू्यनतम मान लिसके लिए, ℝ पर,   

𝑔(𝑥) = (2𝑛2 − 13𝑛 − 15)(𝑥3 + 3𝑥), 

        𝑥 ∈ ℝ, एक ििणमान र्िन (increasing   

        function) है, है 

   

         (2)   9 

(R) सबसे छपटी प्राकृत संख्या 𝑛, िप 5 से अलिक है  

     और लिसके लिए 𝑥 = 3, 

ℎ(𝑥) = (𝑥2 − 9)𝑛(𝑥2 + 2𝑥 + 3) 

     का एक थर्ानीय लनम्नतम का लबंिु (point of        

      local minima) है, है 

 

        (3)   5 

(S) ऐसे सभी 𝑥0 ∈ ℝ की संख्या, लक  𝑥0 पर 

𝑙(𝑥) = ∑ (sin|𝑥 − 𝑘| + cos |𝑥 − 𝑘 +
1

2
|)

4

𝑘=0

, 𝑥 ∈ ℝ , 

        (4)   6 

     अिकिनीय (differentiable) नह  ंहै, है         (5)   10 

  

 

 

(A) (P) ⟶ (1)     (Q) ⟶ (3)     (R) ⟶ (2)     (S) ⟶ (5)       

(B) (P) ⟶ (2)     (Q) ⟶ (1)     (R) ⟶ (4)     (S) ⟶ (3)       

(C) (P) ⟶ (5)     (Q) ⟶ (1)     (R) ⟶ (4)     (S) ⟶ (3)       

(D) (P) ⟶ (2)     (Q) ⟶ (3)     (R) ⟶ (1)     (S) ⟶ (5)       
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Q.16   मान िीलिए लक  𝑤⃗⃗ = 𝑖̂ + 𝑗̂ − 2𝑘̂ है, तर्ा 𝑢⃗  और 𝑣  िप इस प्रकार के सलिश (vector) हैं लक 

𝑢⃗ × 𝑣 =  𝑤⃗⃗   और  𝑣 × 𝑤⃗⃗ = 𝑢⃗   हैं | मान िीलिए लक 𝛼, 𝛽, 𝛾,  और 𝑡 इस प्रकार की िास्तलिक संख्याएँ 

(real numbers) हैं लक 

 

𝑢⃗ = 𝛼𝑖̂ + 𝛽𝑗̂ + 𝛾𝑘̂ ,   − 𝑡 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = 0,    𝛼 − 𝑡 𝛽 + 𝛾 = 0,    और  𝛼 + 𝛽 − 𝑡 𝛾 = 0   

 

हैं | 

 

सूची-I (List-I) की प्रते्यक प्रलिलि (entry) का सूची-II (List-II) की सही प्रलिलि से लमिान कीलिये और सही 

लिकल्प का चयन करें  | 

 

      सूच -I    सूच -II 

 

(P) |𝑣 |2 बराबर 

 

(1)   0 

(Q) यलि 𝛼 = √3  है, तब  𝛾2  बराबर 

 

(2)   1 

 

(R) यलि 𝛼 = √3  है, तब (𝛽 + 𝛾)2  बराबर  

 

(3)   2 

 

(S) यलि  𝛼 = √2  है, तब 𝑡 + 3 बराबर  

(4)   3 

 (5)   5 

   

(A) (P) ⟶ (2)     (Q) ⟶ (1)     (R) ⟶ (4)     (S) ⟶ (5)       

(B) (P) ⟶ (2)     (Q) ⟶ (4)     (R) ⟶ (3)     (S) ⟶ (5)       

(C) (P) ⟶ (2)     (Q) ⟶ (1)     (R) ⟶ (4)     (S) ⟶ (3)       

(D) (P) ⟶ (5)     (Q) ⟶ (4)     (R) ⟶ (1)     (S) ⟶ (3)       

 

 

 

 

 

 

END OF THE QUESTION PAPER 

ADITYA KUMAR
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खंड 1 (अधिकतम अंक : 12)  

 

• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं | 

• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से केवल एक 

लिकल्प ही सही उत्तर है |  

• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर से संबंलित लिकल्प कप चुलनए | 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  

     पूर्ण अंक       : +3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प ही चुना गया है | 

     शून्य अंक :    0 यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  

     ऋर् अंक : −1 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Raghunath Tewari
Physics
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Q.1   एक 𝑟 लिज्या तर्ा 𝑚 द्रव्यमान िािे लडस्क के केन्द्र कप, एक 𝑅 > 𝑟 लिज्या िािे ििय (ring) के अन्दर 

लचिानुसार एक 𝑘 कमानी स्थर्रांक (spring constant) िािी कमानी (spring) से संिग्न लकया गया है| कमानी 

के िूसरे छपर कप ििय की पररलि (periphery) पर संिग्न लकया गया है| ििय और लडस्क िपनप ंएक ही ऊर्ध्ाणिर 

ति में हैं| लडस्क ििय की आंतररक पररलि के अनुलिश लबना लर्सिे केिि िुढ़क सकती है| कमानी ििय की 

पररलि के अनुलिश ही हूक (Hooke) के लनयमानुसार स्खंच या लसकुड़ सकती है| साम्यािथर्ा में, लडस्क ििय 

की तिी में है| लडस्क के साम्यािथर्ा से िघु लिथर्ापन के लिए, लडस्क के द्रव्यमान कें द्र के िपिनप ं(oscillations) 

के िपिनकाि कप 𝑇 =
2𝜋

𝜔
 लिखा जाता है|  𝜔 के लिए सही वं्यजक (expression) है: 

[𝑔 गुरुत्वीय त्वरर् है] 

 

 

(A) 

√
2

3
(

𝑔

𝑅 − 𝑟
+

𝑘

𝑚
)  

(B) 

√
2𝑔

3(𝑅 − 𝑟)
+

𝑘

𝑚
 

(C) 

√
1

6
(

𝑔

𝑅 − 𝑟
+

𝑘

𝑚
)  

(D) 

√
1

4
(

𝑔

𝑅 − 𝑟
+

𝑘

𝑚
) 

 

 

 

Q.2   एक प्रकीर्णन (scattering) प्रयपग में एक 2𝑚 द्रव्यमान का कर् लिरामािथर्ा में स्थर्त 𝑚 द्रव्यमान के िूसरे कर् 

से टकराता है| इस टक्कर (collision) कप पूर्ण प्रत्याथर् (perfectly elastic) मानते हुए, लचिानुसार भारी कर् 

का अलिकतम लिचिन कपर् (deviation angle) 𝜃 रेलडयन में है:   

 

(A) 𝜋 (B) 
tan−1 (

1

2
) 

(C) 𝜋

3
 (D) 𝜋

6
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Q.3   एक िगाणकार चािकीय पाश (conducting loop) प्रारम्भ में 𝑋𝑍 ति में रखा है लजसके लनचिे लकनारे कप 𝑋-अक्ष 

के अनुलिश लहंज (hinge) लकया गया है| केिि 𝑦 ≥ 0 िािे भाग (region) में एक 𝑍-लिशा (direction) अनुलिश 

कािालित (time dependent) चुम्बकीय के्षि (magnetic field), 𝐵⃗ (𝑡) = 𝐵0(cos𝜔𝑡)𝑘̂ मौजूि है, जहााँ 𝐵0 एक 

लनयतांक है| अन्य भागप ंमें चुम्बकीय के्षि शून्य है| समय 𝑡 = 0 पर पाश लचिानुसार िलक्षर्ाितण (clockwise) 

लिशा (+𝑋 अक्ष से िेखने पर) में एक लनयत कपर्ीय चाि 𝜔 से 𝑋 अक्ष के पररतः  घूर्णन (rotate) शुरू करता है| 

गुरुत्व और पाश के स्व-पे्ररकत्व (self-inductance) की उपेक्षा करते हुए, लनम्न आरेखप ं(plots) में से कौन सा 

आरेख पाश में पे्रररत e.m.f.  (𝑉)  कप समय के र्िन के सार् उलचत रूप से  लनरुलपत करता है:      

 

 
 

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 
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Q.4   लचि 1 (Fig. 1) में मापन (measurement) से पहिे मुख्य पैमाने और िलनणयर (Vernier) पैमाने का लिन्यास 

लिखाया गया है| एक नलिका (tube) के व्यास 𝐷 के मापन से संगत लिन्यास (configuration) लचि 2 (Fig. 2) 

में लिखाया गया है| 𝐷 का मालपत मान है: 

 

(A) 0.12 cm 

(B) 0.11 cm 

(C) 0.13 cm 

(D) 0.14 cm 
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खंड 2 (अधिकतम अंक : 12) 

 

• इस खंड में तीन (03) प्रश् न हैं  | 

• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से एक या एक से 

अधिक लिकल्प सही उत्तर है (हैं) |   

• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर (उत्तरप)ं से संबंलित लिकल्प (लिकल्पप)ं कप चुलनए | 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा :  

     पूर्ण अंक     :+4 यलि केिि (सारे) सही लिकल्प (लिकल्पप)ं कप  चुना गया है | 

     आंलशक अंक    : +3 यलि चारप ंलिकल्प सही हैं परनु्त केिि तीन लिकल्पप ंकप चुना गया है | 

     आंलशक अंक    : +2 यलि तीन या तीन से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि िप लिकल्पप ंकप चुना गया है और 

िपनप ंचुने हुए लिकल्प सही लिकल्प हैं | 

     आंलशक अंक    : +1 यलि िप या िप से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि एक लिकल्प कप चुना गया है और 

चुना हुआ लिकल्प एक सही लिकल्प है  |  

     शून्य अंक    :   0  यलि लकसी भी लिकल्प कप नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  

     ऋर् अंक    : −2 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 

• उिाहरर्: यलि लकसी प्रश् न के लिए केिि लिकल्प (A), (B) और (D) सही लिकल्प हैं ,तब  

केिि लिकल्प (A), (B) और (D) चुनने पर +4 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A)  और (B) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (B) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (D) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे ; 

कपई भी लिकल्प ना चुनने पर (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत रहने पर) 0 अंक लमिेंगे;  और 

  अन्य लकसी लिकल्पप ंके संयपजन कप चुनने पर −2 अंक लमिेंगे | 
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Q.5   एक 𝐿 िम्बाई, 𝑀 द्रव्यमान और 𝑅 प्रलतरपि का िगाणकार चािक पाश (conducting loop) 𝑋𝑌 ति में इस प्रकार 

गलतमान है लक इसके लसरे 𝑋 और 𝑌 अक्षप ंके समांतर हैं| 𝑦 ≥ 0 भाग (region) में एक एकसमान चुम्बकीय के्षि 

𝐵⃗ = 𝐵0𝑘̂ है| अन्य भागप ंमें चुम्बकीय के्षि शून्य है| समय 𝑡 = 0 पर पाश लचिानुसार चुम्बकीय के्षि में प्रारंलभक 

िेग 𝑣0𝑗̂ m/s से प्रिेश करना आरम्भ करता है| गुरुत्वाकर्णर् और स्व-पे्ररकत्व (self-inductance) की उपेक्षा 

करते हुए और उपयुक्त मािकप ंमें रालश 𝐾 =
𝐵0

2𝐿2

𝑅𝑀
 कप मानते हुए, लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा/से सही 

है/हैं: 

 

(A) यलि 𝑣0 = 1.5𝐾𝐿 है तप पाश चुम्बकीय के्षि िािे भाग के अन्दर पूरी तरह से प्रिेश करने से पहिे ही 

रूक जायेगा| 

(B) यलि संपूर्ण पाश चुम्बकीय के्षि िािे भाग के अन्दर है तप पाश पर िगने िािा कुि बि शून्य है| 

(C) यलि 𝑣0 =
𝐾𝐿

10
 है तप पाश समय 𝑡 = (

1

𝐾
) ln (

5

2
) पर लिरामािथर्ा में आ जाता है| 

(D) यलि 𝑣0 = 3𝐾𝐿 है तप 𝑡 = (
1

𝐾
) ln (

3

2
) समय पर समू्पर्ण पाश चुम्बकीय के्षि िािे भाग के अन्दर प्रिेश 

कर जाता है| 

 

 

 

 

 

 

Q.6   एकसमान अनुप्रथर् काट (cross section) की एक पट्टी की िम्बाई, चौड़ाई और मपटाई क्रमशः  10.5 cm, 0.05 

mm, और 6.0 𝜇m मापी जाती हैं| लनम्न में से कौन सा/से लिकल्प पट्टी का सही सार्णक अंकप ं (significant 

figures) में आयतन (cm3 में) का/के मान है/हैं: 

(A) 3.2 × 10−5 (B) 32.0 × 10−6 (C) 3.0 × 10−5 (D) 3 × 10−5 
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Q.7   माना लक एक लनकाय तीन एकसमान रेखीय  द्रव्यमान घनत्व (uniform linear mass density) िािे िागप ं𝑆1, 𝑆2, 

और 𝑆3 कप लचिानुसार जपड़कर बनाया गया है|  𝑆1, 𝑆2, और 𝑆3 के रेखीय द्रव्यमान घनत्व क्रमशः  𝜇 kg/m, 4𝜇 

kg/m, और 16𝜇 kg/m हैं| 𝑆1 एिं  𝑆2कप लबंिु 𝑃 पर जबलक 𝑆2 एिं  𝑆3 कप लबंिु 𝑄 पर जपड़ा गया है और  𝑆3 के 

िूसरे लसरे कप एक िीिार पर जपड़ा गया है| एक तरंग जलनि (wave generator) O कप 𝑆1  के मुक्त लसरे से 

जपड़ा गया है| यलि जलनि से उत्पन्न तरंग कप 𝑦 = 𝑦0 cos(𝜔𝑡 − 𝑘𝑥) cm से लनरुलपत लकया जाये, जहााँ 𝑦0, 𝜔 

और 𝑘 उपयुक्त लिमाओ ंके लनयतांक हैं, तप लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा/से सही है/हैं: 

 

(A) जब तरंग पहिी बार 𝑃 से परािलतणत (reflected) हपती है तप परािलतणत तरंग कप 

 𝑦 = 𝛼1y0 cos(𝜔𝑡 + 𝑘𝑥 + 𝜋) cm से लनरुलपत करते हैं, जहााँ 𝛼1 एक िनात्मक लनयतांक है| 

(B) जब तरंग पहिी बार 𝑃 से पारगत (transmitted) हपती है तप पारगत तरंग कप  

 𝑦 = 𝛼2y0 cos(𝜔𝑡 − 𝑘𝑥) cm से लनरुलपत करते हैं, जहााँ 𝛼2 एक िनात्मक लनयतांक है| 

(C) जब तरंग पहिी बार 𝑄 से परािलतणत (reflected) हपती है तप परािलतणत तरंग कप  

𝑦 = 𝛼3y0 cos(𝜔𝑡 − 𝑘𝑥 + 𝜋) cm से लनरुलपत करते हैं, जहााँ 𝛼3 एक िनात्मक लनयतांक है| 

(D) जब तरंग पहिी बार 𝑄 से पारगत (transmitted) हपती है तप पारगत तरंग कप   

𝑦 = 𝛼4y0 cos(𝜔𝑡 − 4𝑘𝑥) cm से लनरुलपत करते हैं, जहााँ 𝛼4 एक िनात्मक लनयतांक है| 
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Q.8   एक एलििेटर (elevator) के अन्दर बैठ कर एक व्यस्क्त 50 kg द्रव्यमान की िसु्त के भार कप मापने का प्रयपग 

करता है| माना लक िराति से एलििेटर की उंचाई 𝑦 (m में) का समय 𝑡 (s में)  के सार् लिचरर् (variation), 

𝑦 = 8 [1 + sin (
2𝜋𝑡

𝑇
)] से लिया गया है, जहााँ 𝑇 = 40𝜋 s है| गुरुत्वीय त्वरर् 𝑔 = 10 m/s2 िेते हुए, इस प्रयपग 

में िसु्त के भार में पे्रलक्षत (observed) अलिकतम बििाि (N में) है ____ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.9   एक इकाई आयतन िािे घन में 1015 Hz आिृलत्त के र्पटपन (photons) की संख्या 35 × 107 है| यलि सभी 

र्पटपन की उजाण कप उसी आयतन में स्थर्त लिि्युतचुम्बकीय तरंगप ंकी औसत उजाण माना जाये, तप चुम्बकीय 

के्षि का आयाम 𝛼 × 10−9 T है| मुक्त आकाश की चुम्बकशीिता (permeability of free space)𝜇0 =

4𝜋 × 10−7 Tm

A
, प्ांक स्थर्रांक (Planck’s constant)  ℎ = 6 × 10−34 Js और 𝜋 =

22

7
  िेते हुए, 𝛼 का मान 

है ____  

 

 

 

 

 

  खंड 3 (अधिकतम अंक : 24) 

 
 

• इस खंड में छह (06) प्रश् न हैं | 

• प्रते्यक  प्रश् न  का उत्तर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) है। 

• प्रते्यक  प्रश् न  के लिए, उत्तर  प्रलिष्ट  करने के लिए लनलिणष्ट थर्ान पर  माउज़ (MOUSE) और ऑन-स्क्रीन 

(ON-SCREEN) िचुणअि नू्यमेररक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) का उपयपग करके उत्तर 

का सही संख्यात्मक मान  प्रलिष्ट करें । 

• यलि संख्यात्मक मान में िप से अलिक िशमिि थर्ान हैं, तप मान कप दो (02) िशमिि थर्ानप ंतक 

समेटें/ शून्ांत (TRUNCATE/ROUND-OFF) करें  । 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा : 

पूर्ण अंक       : +4   यलि लनलिणष्ट थर्ान पर केिि सही संख्यात्मक मान  प्रलिष्ट लकया गया है | 

शून्य अंक      :  0    अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
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Q.10   आिशण कृष्ण लपंडप ं(black bodies) की तरह लिलकरर्कारी (radiating) िप समरूप पे्टप ंP और Q कप क्रमशः  

लनयत परम तापमानप ंTP और TQ पर लनिाणत (vacuum)  में लचि 1 के अनुसार रखा गया है, जहााँ TQ < TP है| 

P से Q कप थर्ानांतररत प्रलत एकांक के्षिर्ि लिकररत शस्क्त 𝑊0 है| तत्पश्चात P और Q के समरूप िप और 

पे्टें, P और Q के बीच में लचि 2 के अनुसार रखी जाती हैं| माना लक उष्मा का थर्ानांतरर् िप लनकटिती पे्टप ं

के बीच ही हपता है| यलि थर्ायी अिथर्ा  (steady state) में P से Q की ओर लचि 2 के अनुसार थर्ानांतररत प्रलत 

एकांक के्षिर्ि लिकररत शस्क्त 𝑊𝑆 है, तप अनुपात 
𝑊0

𝑊𝑆
 है ___ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.11   लचिानुसार एक 𝑛 = √3 अपितणनांक (refractive index) और 𝑅 लिज्या के कांच के एक ठपस गपिे के अन्दर 
𝑅

2
  

लिज्या की एक गपिीय िायु गुलहका (air cavity) अिस्थर्त है| एक अत्यलिक पतिी कांच की परत लबंिु O पर 

इस तरह मौजूि है  लक िायु गुलहका (अपितणनांक 𝑛 = 1) कांच के गपिे के अन्दर ही रहती है| एक अधु्रलित, 

एकलिशीय और एकिर्ी (unpolarized, unidirectional and monochromatic) प्रकाश स्रपत 𝑆 कांच के गपिे 

के अन्दर स्थर्त एक लबंिु से गपिे की पररलि की ओर एक प्रकाश लकरर् कप उत्सलजणत करता है| यलि प्रकाश 

लकरर् लबंिु O से परािलतणत हपती है और पूर्ण रूप से धु्रलित (fully polarized) है तप इस स्थर्लत में कांच के गपिे 

के आतंररक पृष्ठ पर आपतन कपर् 𝜃 हपता है|  sin 𝜃 का मान है ____  
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Q.12   एक एकि लिरी लिितणन (single slit diffraction) प्रयपग में लिरी की चौड़ाई कप समीकरर् 
𝑏𝑑

𝐷
= 𝑚𝜆 से 

लनिाणररत लकया जाता है,  जहााँ 𝑏 लिरी की चौड़ाई है, 𝐷 स्क्रीन और लिरी के बीच की लनम्नतम िूरी है, 𝑑 केन्द्रीय 

उस्िष्ठ (central maximum) और 𝑚th लिितणन उस्िष्ठ के बीच की िूरी है और λ तरंगिैर्घ्ण है| 𝐷 कप एक 1 

cm और 𝑑 कप एक 1 mm के अल्पतमांक (least count) िािे पैमानप ं से मापा जाता है| λ और 𝑚 के मान 

पररशुद्ध रूप (precisely) से क्रमशः  600 nm और 3 ज्ञात हैं| यलि 𝑑 = 5 mm, और 𝐷 = 1 m है, तप 𝑚 = 3 

िािी लिितणन उस्िष्ठ के लिये 𝑏 के आकलित मान में लनरपेक्ष िुटी (absolute error) का मान (𝜇m में) है____ 

 

 

 

 

Q.13   माना लक 𝑍 परमारु् क्रमांक (atomic number) िािे हाइडर पजन जैसे परमारु् की 𝑛 = 3 कक्षा में एक इिेक्ट्र ॉन 

है| परम तापमान 𝑇 पर स्थर्त और 𝑘B𝑇 उष्मीय उजाण के एक नू्यटर ॉन की िे-ब्रपग्ली (de Broglie) तरंगिैर्घ्ण 

(wavelength) इस इिेक्ट्र ॉन की िे-ब्रपग्ली तरंगिैर्घ्ण के समान है| यलि यह तापमान  𝑇 =
𝑍2ℎ2

𝛼𝜋2𝑎0
2𝑚N𝑘B

 से व्यक्त 

लकया गया है, (जहााँ ℎ प्ांक स्थर्रांक (Planck’s constant) है, 𝑘B बपल्जमान स्थर्रांक (Boltzmann constant) 

है, 𝑚N नू्यटर ॉन का द्रव्यमान है और 𝑎0 हाइडर पजन परमारु् की प्रर्म बपहर लिज्या (Bohr radius) है) तप α का 

मान है ____ 
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खंड 4 (अधिकतम अंक : 12) 

 

• इस खंड में तीन (03) सूची-सुमेिन (Matching List) सेट्स (sets) हैं। 

• प्रते्यक सूची-सुमेिन सेट में एक (01) एकालिक लिकल्प प्रश् न (Multiple Choice Question) है। 

• प्रते्यक सूची-सुमेिन सेट में दो सूलचयााँ हैं: सूची-I और सूची-II 

• सूची-I में चार (04) प्रलिलष्टयााँ (P), (Q), (R) और (S) हैं एिं सूची-II में पााँच (05) प्रलिलष्टयााँ (1), (2), (3), (4) 

और (5) हैं। 

• प्रते्यक एकालिक लिकल्प  प्रश् न में सूची-I और सूची-II पर आिाररत चार लिकल्प लिए गए हैं और इन 

लिकल्पप ंमें से केवल एक लिकल्प ही एकालिक लिकल्प  प्रश् न  की शतण पूरा करता है। 

• प्रते्यक  प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  

       पूर्ण अंक            :  +4 यलि लसर्फण  सही लिकल्प कप ही चुना गया है। 

       शून्य अंक      :     0    यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत्  प्रश् न अनुत्तररत है)|  
       ऋर् अंक          :     −1  अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें  |  
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Q.14   सूची-I (List-I) में चार लिन्यासप ं (configurations) कप लिखाया गया है| प्रते्यक लिन्यास में आिशण लिि्युत 

लिधु्रिप ं(ideal electric dipoles) का एक युग्म (pair) है| प्रते्यक लिधु्रि के लिधु्रि आघूर्ण (dipole moment) का 

पररमार् 𝑝 है और उनके अलभलिन्यासप ं(orientations) कप लचिानुसार बार्प ं(arrows) से लचस्ित लकया गया 

है| सभी लिन्यासप ंमें  लिधु्रि 𝑥 लिशा के अनुलिश एक िूसरे से 2𝑟 िूरी पर स्थर्र हैं| िप लिधु्रिप ंकप जपड़ने िािी 

रेखा का मध्य लबंिु 𝑋 है| 𝑋 पर सम्भालित पररर्ामी लिि्युत के्षि 𝐸⃗  सूची-II (List-II) में लिये गये हैं|  

 

सूची-I की प्रलिलष्टयप ंका सूची-II की प्रलिलष्टयप ंसे सही लमिान करने िािे लिकल्प कप चुलनये 

 

सूची-I (List-I) सूची-II (List-II) 
 

(P)  

  
(1)   𝐸⃗ =  0 

(Q)  (2) 𝐸⃗ = −
𝑝

2𝜋𝜖0𝑟3 𝑗̂ 

(R)  (3) 𝐸⃗ = −
𝑝

4𝜋𝜖0𝑟3 (𝑖̂ − 𝑗̂) 

(S)  (4) 𝐸⃗ =
𝑝

4𝜋𝜖0𝑟3 (2𝑖̂ − 𝑗̂) 

 (5) 𝐸⃗ =
𝑝

𝜋𝜖0𝑟3 𝑖̂ 

  

 

 

(A) P→3, Q→1, R→2, S→4 

(B) P→4, Q→5, R→3, S→1 

(C) P→2, Q→1, R→4, S→5 

(D) P→2, Q→1, R→3, S→5 
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Q.15   लचिानुसार, एक पररपर् (circuit) में 𝑍 प्रलतबािा िािे एक िैि्युत िपड कप एक AC स्रपत से जपड़ा गया है| 

समय के सार् स्रपत का लिभि 𝑉(𝑡) = 300 sin(400𝑡) V के अनुसार लिचररत (vary) हपता है, जहााँ 𝑡 (s में) 

समय है| सूची-I (List-I) िैि्युत िपड के लिए लिलभन्न लिकल्प लिखाती है| पररपर् में संभालित िाराएं 𝑖(𝑡) समय 

के र्िन के रूप में सूची-II (List-II) में िी गयी हैं|  

 

 
सूची-I की प्रलिलष्टयप ंका सूची-II की प्रलिलष्टयप ंसे सही लमिान करने िािे लिकल्प कप चुलनये| 

 

सूची-I (List-I) सूची-II (List-II) 
 

(P)       

 

(1)  

(Q)     

 

(2)  

(R)  

 

 

(3)  

(S)  (4)  

 (5)  

  

 

 

(A) P→3, Q→5, R→2, S→1 

(B) P→1, Q→5, R→2, S→3 

(C) P→3, Q→4, R→2, S→1 

(D) P→1, Q→4, R→2, S→5 
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Q.16   सूची-I (List-I) में उजाण (𝐸) की परमारु् क्रमांक (𝑍) पर लिलभन्न र्िनीय लनभणरतायें (functional 

dependencies) िी गयी हैं| सूची-II (List-II) में कुछ पररघटनाओ ं(phenomena) से सम्बस्ित उजाणयें िी 

गयी हैं| 

 

सूची-I की प्रलिलष्टयप ंका सूची-II की प्रलिलष्टयप ंसे सही लमिान करने िािे लिकल्प कप चुलनये| 

 

सूची-I (List-I) सूची-II (List-II) 

 

(P) 𝐸 ∝ 𝑍2  (1) अलभिक्षलर्क (characteristic) एक्स-लकरर्प ं

की उजाण 

 

(Q) 𝐸 ∝ (𝑍 − 1)2 (2) द्रव्यमान संख्या 30 से 170 की परास (range) 

िािे थर्ायी नालभकप ंकी नालभकीय बंिन उजाण का 

िैि्युतथरै्लतक भाग/अंश (electrostatic part) 

 

(R) 𝐸 ∝ 𝑍(𝑍 − 1) (3) संतत (continuous) एक्स-लकरर्प ंकी उजाण 

 

(S) व्यिहाररक रूप से, 𝐸 का मान 𝑍 पर लनभणर नही ं

करता है 

(4) द्रव्यमान संख्या 30 से 170 की परास िािे 

थर्ायी नालभकप ंकी प्रलत नु्यस्िऑन (nucleon) 

औसत नालभकीय बंिन उजाण  

 

 (5) हाइडर पजन जैसे परमारु्ओ ंसे इिेक्ट्र ॉलनक 

संक्रमर्प ं(electronic transitions) के कारर् 

लिलकरर् की उजाण  

  

 

 

(A) P→4, Q→3, R→1, S→2 

(B) P→5, Q→2, R→1, S→4 

(C) P→5, Q→1, R→2, S→4 

(D) P→3, Q→2, R→1, S→5 

 

 

 

 

END OF THE QUESTION PAPER 

Raghunath Tewari

Raghunath Tewari



JEE (Advanced) 2025                                 Paper 1 

 1/9 

 

खंड 1 (अधिकतम अंक : 12)  

 

• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं | 

• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से केवल एक 

लिकल्प ही सही उत्तर है |  

• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर से संबंलित लिकल्प कप चुलनए | 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  

     पूर्ण अंक       : +3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प ही चुना गया है | 

     शून्य अंक :    0 यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  

     ऋर् अंक : −1 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें    

 
 

 

Q.1   NH4NO2 का 60−70 C पर तर्ा NH4NO3 का 200−250 C पर तापन (heating) नाइट्र पजन युक्त यौलगकप ं

क्रमशः  X तर्ा Y के लनमाणर् से समं्बलित है | X तर्ा Y क्रमशः  हैं 

(A) N2 तर्ा N2O 

(B) NH3 तर्ा NO2 

(C) NO तर्ा N2O 

(D) N2 तर्ा NH3 

 

 

 

Q.2   लिए संकुिप ं(complexes) के पराबैंगनी-दृश्य (ultraviolet-visible) के्षत्र में अिशपषर्-बैन्ड (absorption 

band) के उस्िष्ठ तरंगिैर्ध्ण (wavelength maxima) का सही क्रम है 

(A) [Co(CN)6]3− < [Co(NH3)6]3+ < [Co(NH3)5(H2O)]3+ < [Co(NH3)5(Cl)]2+ 

(B) [Co(NH3)5(Cl)]2+ < [Co(NH3)5(H2O)]3+ < [Co(NH3)6]3+ < [Co(CN)6]3− 

(C) [Co(CN)6]3− < [Co(NH3)5(Cl)]2+ < [Co(NH3)5(H2O)]3+ < [Co(NH3)6]3+ 

(D) [Co(NH3)6]3+ < [Co(CN)6]3− < [Co(NH3)5(Cl)]2+ < [Co(NH3)5(H2O)]3+ 

 

 

 

Q.3   उिासीन जिीय मार्ध्म (neutral aqueous medium) में परमैन्गनेट् आयन की आयपडाइड आयन से 

अलभलक्रया से बने उत्पािप ंमें एक है 

(A) I2 (B) IO3
− (C) IO4

− (D) IO2
− 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Raghunath Tewari
Chemistry
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Q.4   नीचे लिये गये हाइडर पकाबणनप ंमें लचस्ित हाइडर पजन (H) पर लिचार करें  |  सिाणलिक अम्लीय हाइडर पजन (H) है 

(A) 

H

 

(B) 

H

 

(C) 
H

 

(D) 

H
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खंड 2 (अधिकतम अंक : 12) 

 

• इस खंड में तीन (03) प्रश् न हैं |  

• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से एक या एक से 

अधिक लिकल्प सही उत्तर है (हैं) |   

• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर (उत्तरप)ं से संबंलित लिकल्प (लिकल्पप)ं कप चुलनए | 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा :  

     पूर्ण अंक     :+4 यलि केिि (सारे) सही लिकल्प (लिकल्पप)ं कप  चुना गया है | 

     आंलशक अंक    : +3 यलि चारप ंलिकल्प सही हैं परनु्त केिि तीन लिकल्पप ंकप चुना गया है | 

     आंलशक अंक    : +2 यलि तीन या तीन से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि िप लिकल्पप ंकप चुना गया है और 

िपनप ंचुने हुए लिकल्प सही लिकल्प हैं | 

     आंलशक अंक    : +1 यलि िप या िप से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि एक लिकल्प कप चुना गया है और 

चुना हुआ लिकल्प एक सही लिकल्प है  |  

     शून्य अंक    :   0  यलि लकसी भी लिकल्प कप नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  

     ऋर् अंक    : −2 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 

• उिाहरर्: यलि लकसी प्रश् न के लिए केिि लिकल्प (A), (B) और (D) सही लिकल्प हैं ,तब  

केिि लिकल्प (A), (B) और (D) चुनने पर +4 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A)  और (B) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (B) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (A) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 

केिि लिकल्प (D) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे ; 

कपई भी लिकल्प ना चुनने पर (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत रहने पर) 0 अंक लमिेंगे;  और 

  अन्य लकसी लिकल्पप ंके संयपजन कप चुनने पर −2 अंक लमिेंगे | 

 
 

Q.5   समनालभकी लिपरमारु्क (homonuclear diatomic) अरु्ओ ंके आस्िक कक्ष (molecular orbital, MO) के 

उजाण स्तरप ंके लिषय में गलत कर्न है(हैं)  

(A) Ne2 की आबंि कपलट् (bond order) शून्य है | 

(B) F2 का उितम अर्ध्ालसत आस्िक कक्ष (highest occupied molecular orbital, HOMO) σ- प्ररूप 

है | 

(C) O2
+ की आबंि उजाण (bond energy) O2 की आबंि उजाण से कम है | 

(D) Li2 की आबंि िम्बाई (bond length) B2 की आबंि िम्बाई से बड़ी है | 
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Q.6   प्रलतचुम्बकीय (diamagnetic)आयनप ंका(के) युग्म है(हैं) 

(A) La3+, Ce4+ 

(B) Yb2+, Lu3+ 

(C) La2+, Ce3+ 

(D) Yb3+, Lu2+ 

 

 

 

Q.7   नीचे लिये गये अलभलक्रया के अनुक्रमप ंके लिए, सही कर्न है(हैं)  

 

P Q
HBr Finkelstein reaction

Swarts reaction

R  
 

(लिकल्पप ंमें X काबणन और हाइडर पजन के अिािा कपई परमारु् है, तर्ा यह P, Q और R में लभन्न-लभन्न है |) 

 

(Finkelstein reaction: लरं्केल्स्टाइन अलभलक्रया; Swarts reaction: स्वाट््णस अलभलक्रया) 

 

(A) P, Q और R में C-X आबन्ध िम्बाई (bond length) Q > R > P क्रम का अनुगमन करती है | 

(B) P, Q और R में C-X आबन्ध एनै्थल्पी (bond enthalpy) R > P > Q क्रम का अनुगमन करती है |  

(C) P, Q और R की SN2 अलभलक्रया की सापेलक्षक अलभलक्रयाशीिता P > R > Q क्रम का अनुगमन करती  

है | 

(D) P, Q और R के अिलशष्ट समूहप ं(leaving groups) के संयुस्ग्मत (conjugate) अम्लप ंके pKa के मान    

R > Q > P क्रम का अनुगमन करते हैं | 

  



JEE (Advanced) 2025                                 Paper 1 

 5/9 

 

 

Q.8   एक लििुत-रासायलनक (electrochemical) सेि में डाइक्रपमेट् आयन जिीय अम्लीय मार्ध्म में Cr3+ में 

अपचलयत हपते हैं | 1 मपि Cr3+ उत्पन्न करने हेतु िारा (current, amperes में) जप 48.25 लमनट् तक सेि में 

प्रिालहत हप, ______ है | 

 

उपयोग करें : 1 रै्रेडे = 96500 C mol−1 

 

Q.9   25 ℃ पर एक िुबणि एकक्षारकी अम्ल, लजसका अम्ल लिघट्न लनयतांक (acid dissociation constant, Ka) 

4.00 × 10−11 है,  के एक 1.00 × 10−3 M जिीय लिियन में  H+ आयन की सांद्रता 𝑿 × 10−7 M है | 

𝑿 का मान ______है | 

 

उपयोग करें : 25 ℃ पर जि का आयनी गुर्नर्ि (Kw)  = 1.00 × 10−14  

 

Q.10   एक िॉन डर िाल्स (van der Waals) गैस के मपिर आयतन (molar volume, Vm) का पररकिन िॉन डर िाल्स 

समीकरर् कप एक लत्रघात समीकरर् (cubic equation) लजसमे Vm चर (variable) है, में व्यक्त कर के कर 

सकते हैं | एक गैस लजसके िॉन डर िाल्स स्थर्रांक a = 6.0 dm6 atm mol−2 तर्ा b = 0.060 dm3 mol−1 हैं, 

के 300 K तर्ा 300 atm पर 𝑉m
2 के गुर्ांक तर्ा Vm के गुर्ांक का अनुपात (mol dm−3 में) ______है | 

 

उपयोग करें : सािणलत्रक गैस लनयतांक (Universal gas constant, R) = 0.082 dm3 atm mol−1 K−1 

 

Q.11   आिशण गैस व्यिहार मानते हुये, 300 K तर्ा स्थर्र िाब पर 144 g जि के समू्पर्ण लििुत अपघलट्त 

(electrolyzed) हपने पर लकया हुआ प्रसरर् कायण (expansion work done) (kJ में) ______ है | 

 

उपयोग करें : सािणलत्रक गैस लनयतांक (Universal gas constant, R) = 8.3 J K−1 mol−1; परमारु् द्रव्यमान 

(atomic mass, amu में): H = 1, O = 16 

 

 

 

  खंड 3 (अधिकतम अंक : 24) 
 

 

• इस खंड में छह (06) प्रश् न हैं|  

• प्रते्यक  प्रश् न  का उत्तर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) है। 

• प्रते्यक  प्रश् न  के लिए, उत्तर  प्रलिष्ट  करने के लिए लनलिणष्ट थर्ान पर  माउज़ (MOUSE) और ऑन-स्क्रीन 

(ON-SCREEN) िचुणअि नू्यमेररक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) का उपयपग करके उत्तर 

का सही संख्यात्मक मान  प्रलिष्ट करें । 

• यलि संख्यात्मक मान में िप से अलिक िशमिि थर्ान हैं, तप मान कप दो (02) िशमिि थर्ानप ंतक 

समेटें/ शून्ांत (TRUNCATE/ROUND-OFF) करें  । 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा : 

पूर्ण अंक       : +4   यलि लनलिणष्ट थर्ान पर केिि सही संख्यात्मक मान  प्रलिष्ट लकया गया है | 

शून्य अंक      :  0    अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
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Q.12   नायिॉन 6,6 (Nylon 6,6) के संशे्लषर् में शालमि एकिक (monomer) (X),सकारात्मक कालबणिऐमीन 

(carbylamine) परीक्षर् िेता है | यलि डुमास (Dumas) लिलि से 10 मपि X कप लिशे्ललषत लकया जाये, तप 

उत्पन्न हुए नाइट्र पजन गैस की मात्रा (ग्राम में) ______ है | 

 

उपयोग करें : N का परमारु् द्रव्यमान (atomic mass, amu में) = 14  

Q.13   नीचे लिये गये अलभलक्रया अनुक्रम कप X के 16 मपल्स के सार् प्रलतपालित (carried out) लकया जाता है | प्रते्यक 

पि के लिये प्रमुख उत्पाि की उपज (yield), उत्पाि के नीचे कपष्ठक में िी गयी है | उत्पन्न हुयी S की मात्रा (ग्राम 

में) ________ है  

 

 
 

 

(dry ether: शुष्क ईर्र, Molar mass: मपिर द्रव्यमान) 

 

उपयोग करें : परमारु् द्रव्यमान (atomic mass, amu में): H = 1, C = 12, O = 16, Br = 80 
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Q.14   सूची-I में लिये समूह अलभकमणकप ं(group reagents) जप सूची-II में लिये िातु आयन का लिियन से 

अिके्षपर् करें , का सही सुमेि है  

 

सूची-I सूची-II 

  

(P)  NH4OH की उपस्थर्लत में H2S प्रिालहत (1) Cu2+ 

(Q) NH4OH की उपस्थर्लत में (NH4)2CO3  (2) Al3+ 

(R) NH4Cl की उपस्थर्लत में NH4OH (3) Mn2+ 

(S) तनु HCl की उपस्थर्लत में H2S प्रिालहत  (4) Ba2+ 

(5) Mg2+ 

  

 

 

(A) P → 3; Q → 4; R → 2; S → 1 

(B) P → 4; Q → 2; R → 3; S → 1 

(C) P → 3; Q → 4; R → 1; S → 5 

(D) P → 5; Q → 3; R → 2; S → 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

खंड 4 (अधिकतम अंक : 12) 

 

• इस खंड में तीन (03) सूची-सुमेिन (Matching List) सेट््स (sets) हैं। 

• प्रते्यक सूची-सुमेिन सेट् में एक (01) एकालिक लिकल्प प्रश् न (Multiple Choice Question) है। 

• प्रते्यक सूची-सुमेिन सेट् में दो सूलचयााँ हैं: सूची-I और सूची-II 

• सूची-I में चार (04) प्रलिलष्टयााँ (P), (Q), (R) और (S) हैं एिं सूची-II में पााँच (05) प्रलिलष्टयााँ (1), (2), (3), (4) 

और (5) हैं। 

• प्रते्यक एकालिक लिकल्प  प्रश् न में सूची-I और सूची-II पर आिाररत चार लिकल्प लिए गए हैं और इन 

लिकल्पप ंमें से केवल एक लिकल्प ही एकालिक लिकल्प  प्रश् न  की शतण पूरा करता है। 

• प्रते्यक  प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  

       पूर्ण अंक            :  +4 यलि लसर्फण  सही लिकल्प कप ही चुना गया है। 

       शून्य अंक      :     0    यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत्  प्रश् न अनुत्तररत है)|  
       ऋर् अंक          :     −1  अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें  |  
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Q.15   सूची-II में िी गयी अलभलक्रयाओ ंसे उत्पन्न हुए प्रमुख उत्पाि सूची-I में उले्लस्खत नालमत (named) 

अलभलक्रयाओ ंके अलभकारक हैं | सूची-I में िी गयी प्रते्यक प्रलिलष्ट कप सूची-II की उपयुक्त प्रलिलष्ट से सुमेि 

करें  और उलचत लिकल्प कप चुनें | 

  

 

सूची-I सूची-II 

 

(P) टीरै्न अलभलक्रया (Stephen reaction) (1)  
(i) CrO2Cl2/CS2  

(ii) H3O
+

Toluene  
 

(Q) सैन्डमायर अलभलक्रया (Sandmeyer reaction) (2)  

Benzoic acid

(i) PCl5  
(ii) NH3
(iii) P4O10, 

 
 

(R) हॉर्मान ब्रपमामाइड लनम्नीकरर् अलभलक्रया 

(Hoffmann bromamide degradation reaction) 

(3)  

 
 

 

(S) कैलनज़ारप अलभलक्रया (Cannizzaro reaction) (4)  

 
 

 

 (5) 

 

(i) (CH3CO)2O, Pyridine
(ii) HNO3, H2SO4, 288 K
(iii) aq. NaOH

Aniline  
  

 

(Toluene: ट्ॉिूइन; Benzoic acid: बेन्ज़पइक अम्ल; Nitrobenzene: नाइट्र पबेन्जीन; Aniline: ऐलनिीन; Tollen’s 

reagent: ट्ॉिेन अलभकमणक; aq. NaOH: जिीय NaOH) 

 

(A) P → 2; Q → 4; R → 1; S → 3 

(B) P → 2; Q → 3; R → 4; S → 1 

(C) P → 5; Q → 3; R → 4; S → 2 

(D) P → 5; Q → 4; R → 2; S → 1 
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Q.16   सूची-I में लिये यौलगकप ंका सूची-II में लिये गये उपयुक्त पे्रक्षर्प ं(observations) से सुमेि करें  और उलचत 

लिकल्प कप चुनें | 

  

 

 

सूची-I सूची-II 

 

(P)   

H
N

NH2

O

OMe

O

HO  
 

 

(1) लर्नाइि डाईऐजपलनयम (phenyl diazonium) 

ििर् की अलभलक्रया पीिा रंजक (dye) िेती है |  

(Q) 

 

H
N

NH

O

OMe

OO

  
 

 

 

(2) लननहाइलडर न (ninhydrin) के सार् अलभलक्रया 

जामुनी (purple) रंग िेती है और यह FeCl3 से भी 

अलभलक्रया करके बैंगनी (violet) रंग िेती है | 

 

(R)  

NH3
+
Cl
−

  
 

 

 

(3) गू्लकपस से अलभलक्रया संगत (corresponding) 

हाईडर ैज़पन (hydrazone) िेगी | 

(S) 

  

(4) यौलगक का िैंसे लनचपड़ (Lassiagne extract) तनु 

HCl से लििेलचत (treated) करने के बाि जिीय FeCl3 

लमिाने पर खूनी िाि रंग िेता है | 

 

 

 

 (5) पूर्णतया जि अपघट्न के बाि, यह लननहाइलडर न 

(ninhydrin) परीक्षर् िेगा और यह सकारात्मक रै्िीन 

रंजक (phthalein dye) परीक्षर् नही ंिेता है | 

  

 

 

(A) P → 1;  Q → 5;  R → 4; S → 2 

(B) P → 2;  Q → 5;  R → 1; S → 3 

(C) P → 5;  Q → 2;  R → 1; S → 4 

(D) P → 2;  Q → 1;  R → 5; S → 3 

 

 

 

END OF THE QUESTION PAPER 


